

REFUERZOS A CUBA.

No obstante no haber reclamado el general Calleja refuerzos para aquel ejército, el señor ministro de la Guerra, con una previsión que consideramos laudable, está disponiendo lo necesario para que en breve período de tiempo puedan embarcarse para Cuba seis ó siete mil hombres, que habrán de sacarse de voluntarios de los distintos cuerpos de ejército.

Se ha avisado á la Compañía Trasatlántica para que tenga dispuestos barcos, que recogerán las tropas en Barcelona, Valencia, Málaga, Cádiz, Coruña y Santander. Al gobernador general de la isla de Puerto Rico se le ha teleografiado para que salga inmediatamente para Cuba en el primer vapor-correo que toque en aquella antilla un batallón.

Las fuerzas que salgan de la Península irán directamente á la Gran Antilla, según lo exijan las necesidades, aunque es probable que la mitad de los 6.000 hombres queden en Puerto Rico.

Como el general Calleja ha de enviar diariamente al gobierno noticias del estado de la insurrección, si ésta disminuye ó en cualquier momento cree el gobernador general que los refuerzos dejan de ser de imprescindible necesidad, se suspenderán las órdenes de embarque, quedando las fuerzas á la expectativa en los puntos de la Península donde deba cada una de ellas verificarse, hasta tanto que las noticias que vengan de Cuba no acusen completísima tranquilidad.

Mientras tanto, nuevos telegramas del Sr. Calleja recibidos anoche en el ministerio de Ultramar, detallan algunos extremos sobre el número de las partidas y su situación.

Una de las partidas que había aparecido en Matanzas, ha sido batida, dispersando á los que la componían, y quedando tres caballos y algunas armas en poder de las fuerzas.

El general Calleja había recibido aviso del cónsul de España en Cayo-Hueso, dándole noticias de una expedición filibustera preparada en aquella isla.

Por si la noticia fuese cierta, el general ha dispuesto salir inmediatamente de la Habana un barco de guerra que impida el desembarco.

El *Liberal* añade estas noticias: «Un nuevo telegrama del general Calleja pinta más concretamente la situación de la isla y expresa temores de que el movimiento insurreccional pueda adquirir más graves proporciones.

Temo el general Calleja que las diversas partidas, en su casi totalidad poco numerosas, se estén resistiendo algunos días con la esperanza de obtener grandes refuerzos.

Para el caso de que ese temor llegue á confirmarse, aunque solo sea en parte, el hecho de que los insurrectos mantengan su actitud de guerra, el gobernador general de Cuba anuncia que necesitará refuerzo de tropas.

Llega hasta ahí la versión que aún anoche reservaban los ministros y era conocida de muy contadas personas.

Otra versión autorizada amplía esos informes con la noticia—también comunicada por el gobernador general de la isla—de que una de las partidas, precisamente la que domina en el distrito donde se dice que está cortado el telégrafo, es muy numerosa, la componen varios centenares de hombres.»

Dominan, como se ve, en el gobierno y en las autoridades, disposiciones de desplegar medios rápidos para concluir con la insurrección.

Sin que pueda negarse la influencia de los medios morales de que ayer hablaban en el Congreso los Sres. Silveira y Abazurza, en los actuales momentos hay que reconocer que los más indicados son los de la fuerza.

Y suele salir económico exagerar los medios de combate, porque así se podrá evitar el desarrollo de la insurrección y los mayores esfuerzos y gastos que serían precisos para dominarla.

Los Estados-Unidos y la insurrección.

Se había dicho ayer ó anteayer que el gobierno de los Estados-Unidos se disponía á mandar un barco á Cayo-Hueso para impedir la salida de una expedición filibustera. Pero en esto ha debido haber algún error, porque la *Agencia Fabra* comunicó anoche este telegrama:

«Washington 28.—El ministro de España en esta capital ha recibido de Cayo-Hueso un despacho anunciando la organización de una expedición filibustera y su próxima salida para Cuba. No podrá evitarse la marcha, por no haber buques guarda-costas que lo impidan.»

Es de advertir—y ya señala esta circunstancia la *Agencia*—que la noticia tiene origen por todo extremo sospechoso, pues procede del foco mismo en que se agitan los separatistas cubanos; pero aun teniendo en cuenta esta consideración y más aún las seguridades que al Sr. Groizard ha dado el gobierno americano, es de temer que este último no haya podido apresurarse á cumplir sus ofertas tan rápidamente como sería de desear.

La enfermedad de la Reina.

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente parte facultativo:

«Excmo. Sr.: El decano de los médicos de cámara me dice á las seis de la tarde de hoy lo siguiente:

«Excmo. Sr.: S. M. la Reina Regente (Q. D. G.) ha pasado la última noche y todo el día de hoy sin otras molestias que, muy atenuadas, las propias de su erupción, la cual sigue ofreciendo una marcha regular. S. M. el Rey y SS. AA. RR. (Q. D. G.) continúan sin novedad en su importante salud.»

Lo que de órden de S. M. traslado á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 28 de Febrero de 1895.—El duque de Medina Sidonia.—Señor presidente del Consejo de ministros.»

El Rey y sus hermanas pasaron ayer tarde por la Casa de Campo y el Pardo.

Desde sus habitaciones bajaron los augustos niños por la escalera de Teoría á Mayordomía, montando en el coche en la Plaza de Armas, regresando del mismo modo.

El Rey salió ayer por primera vez, después de su ligera indisposición.

S. M. la Reina preocupase de su enfermedad, no por la importancia de la misma, sino por el prolongado aislamiento á que le obligará respecto de sus hijos, pues la cuarentena, que es el período más propio del contagio, se observará con estricto rigor.

El *Imparcial* añade este detalle: «La infanta doña Isabel, aislada también de los augustos niños, comunica con la Reina y con los ministros.»

La embajada marroquí.

Ayer visitó al embajador de Marruecos, Sidi-El-Brisha, el ministro de Estado, señor Groizard, por encargo de S. M. la Reina, para manifestarle que ésta se halla imposibilitada, por la enfermedad que la aqueja, de concederle audiencia para despedirse, como el enviado del Sultán deseaba, á fin de ofrecer á la augusta señora nuevos testimonios del respeto y admiración que hacia ella siente.

El Sr. Groizard añadió que la Reina sentía vivamente verse privada de poder complacerle.

El embajador mostró agradecido á las deferencias de que fué objeto por parte del ministro de Estado, diciendo á éste que le agradecería pusiese en conocimiento de la Reina el deseo que tenía de que hallase pronto alivio á su dolencia.

También estuvo ayer en el hotel de Rusia el Sr. Zarco del Valle, primer introductor de embajadores, para entregar á Sidi-El-Brisha y al personal de la embajada los regalos de la Reina, que pensaba ella misma haber entregado al enviado del Sultán.

La embajada marroquí saldrá mañana para Córdoba y Granada.

Los católicos en Inglaterra

Los católicos y las Universidades Inglesas.—La cátedra de Historia moderna en Cambridge.—Nombramiento de un católico.—Vida y obras de Lord Acton.

Un suceso que ha causado cierta emoción en el mundo literario y científico de la Gran Bretaña, merece, por el progreso que representa en aquella sociedad, que si quiera brevemente fijemos en él nuestra atención.

Por primera vez desde el tiempo de Jacobo II, es decir, desde hace más de dos siglos, ha sido nombrado un católico profesor de una de las grandes Universidades Inglesas.

Vacante por fallecimiento del conocido historiador Sir John Seeley la cátedra de Historia moderna en la Universidad de Cambridge, el primer ministro, á quien corresponde la designación de sucesor por tratarse de un profesor *regius*, ha nombrado á Lord Acton, que en Alemania é Inglaterra es citado desde hace tiempo entre los eruditos como uno de los hombres de más vasto saber de nuestro tiempo.

El nuevo profesor, aunque de familia católica y educado también en esta doctrina, primero en el Colegio de Santa María, en Oscott, cuando dirigía aquel establecimiento de enseñanza el doctor y luego Cardenal Wiseman, y posteriormente en Munich, donde tuvo por maestro al célebre historiador y teólogo Doellinger, por efecto de la influencia que éste último ejerció sobre él, cuando al celebrarse el Concilio Vaticano Doellinger atacó el dogma de la infalibilidad, fué secundado por su discípulo, apartándose uno y otro del gremio de la Iglesia, y formando una secta disidente que tomó el nombre de católicos viejos.

Lord Acton no es, por consiguiente, un católico en la acepción verdadera de la palabra, mas para los protestantes anglicanos, católico viejo ó nuevo es casi lo mismo, por más que algunos periódicos no hayan dejado de notar, con cierta satisfacción, que no había de hacer mucha gracia al episcopado irlandés, el nombramiento del nuevo *regius professor* de Cambridge.

Acusa, sin embargo, un gran progreso que el mismo que en su adolescencia no pudo ingresar ni en Oxford ni en Cambridge como estudiante, por razón de sus creencias religiosas, pueda hoy ocupar uno de los puestos de más elevada jerarquía científica, sin que la profesión de las mismas ideas sea el menor obstáculo para ello.

Otra circunstancia digna también de mencionarse, es que lord Acton no ha recibido, dentro ni fuera de Inglaterra, edu-

cación universitaria. Sus estudios fueron meramente de carácter privado, sin pasar por ninguna de las pruebas académicas á que los claustros suelen atribuir tanta importancia. Ciertamente que Oxford le confirió en 1887 el título honorario de doctor en leyes, y Cambridge en 1888 el de doctor en Derecho civil; pero estas distinciones fueron, como su actual designación, actos emanados de aquellos doctos centros, en justo reconocimiento del mérito del agraciado. Antes de las Universidades Inglesas, la de Munich le había concedido en 1872 el título honorario de doctor.

De modo que se da el caso verdaderamente extraordinario de un hombre proclamado doctor por tres Universidades de las más famosas y venerables, sin haber pisado las aulas ni asistido á un curso universitario ni dentro ni fuera de su país.

Figura también lord Acton en política. De 1859 á 1865 fué diputado, profesando siempre ideas liberales. Dicese que fué el primer inglés partidario de conceder la autonomía á Irlanda, y hasta se agrega que él fué quien más poderosamente contribuyó á hacer abrazar la doctrina del *home rule* á Mr. Gladstone, de quien es gran amigo.

Desde el advenimiento de los liberales al poder, lord Acton, á quien Mr. Gladstone había hecho par en 1869, forma parte de la Alta Cámara, en la cual varias veces ha defendido con elocuencia la política irlandesa del gabinete.

Lord Acton, que tiene actualmente sesenta y un años, ha publicado poco en relación á su fama. La *Carta á un Obispo alemán*, un artículo en la *Quarterly Review* sobre Wolsey y el divorcio de Enrique VIII, y un trabajo reciente sobre la ciencia histórica moderna en Alemania, amén de una serie de artículos sobre el Concilio Vaticano, publicados cuando aquel se celebraba en la *Allgemeine Zeitung*, son sus escritos más conocidos.

Tanto su antecesor en Cambridge, el profesor Seeley, como el famoso Froude que desempeñaba la misma cátedra en Oxford, han alcanzado puesto eminente entre los historiadores de nuestro tiempo. Nadie ignora que en cuanto á ciencia y erudición no es lord Acton inferior á ninguno de los dos; pero la historia tiene tanto de arte como de ciencia, y lo mismo Froude que Seeley han sobresalido como artistas de la Historia.

Falta ahora ver si el nuevo profesor podrá rivalizar con tan ilustres antecesores en las obras que el mundo culto espera con curiosidad é interés de su pluma.

COMISION GENERAL de presupuestos.

El presupuesto de Guerra fué aprobado ayer por la comisión general, con ligeras modificaciones que explicó, con la competencia que le distingue, el Sr. Montes Sierra.

Quedaron incluidas, de acuerdo con el gobierno, las 200.000 pesetas para material de ingenieros, y las otras 200.000 para material de artillería, que se habían rebajado en el proyecto primitivo.

Entróse luego en el estudio del presupuesto de Marina, y el Sr. Auñón dió lectura á su ponencia, que, por cierto, es muy luminosa y perfecta.

Propone la submisión bajas en el personal por valor de 200.000 pesetas. Los Sres. Auñón y Spotorno manifiestan su opinión de que esas 200.000 pesetas ahorradas en personal, se destinen á agregarlas á las 300.000 consignadas para construcción de cañones.

Se discutió bastante sobre esto, prevaleciendo dicha propuesta, fundada en que si no tienen material para obras las maestranzas de los arsenales, resultará inútil lo que se les abona de los sueldos y jornales.

Se convino además en que á esta partida, lo mismo que al material de artillería é ingenieros en el presupuesto de la Guerra, se pusiera la condición taxativa de que no podían ser objeto de transferencias.

Quedó aprobado el presupuesto de Marina con dichas modificaciones.

Se dió luego lectura á un informe sobre los derechos que los corresponden á los marinos que apresaron al *Virginius*, y como es de ley á sus causahabientes, acordándose que se consignara en un capítulo especial de obligaciones del Estado.

Esta tarde se reúne de nuevo la comisión de Fomento, que hasta ahora viene siendo el presupuesto más discutido.

DESDE LONDRES.

El tiempo.—La influenza.—Enfermos ilustres.—El Carnaval.—Baile de disfraces.—Un músico español.—La bailarina Carmencita.

Sr. Director de El Correo.

Ha desaparecido todo rastro de nieve, y á las heladas ha sucedido una temperatura agradable y días claros y hermosos, siendo el de hoy verdaderamente primaveral. A mediados de la semana pasada, el Páramo arrastraba los últimos témpanos de hielo, á tiempo que las bandadas de aves marinas, dando por terminada su visita á estas regiones, emprendían su vuelo hacia el mar, con gran contentamiento de los aficionados á hacer predicciones atmosféricas, que pudieran así anunciar el término del horrible temporal que ha tenido acocuinados á todos aquellos que no encontraban placer en patinar ó andar por los parques con la nieve hasta los tobillos.

Pero como nunca es la dicha completa, cuando todo el mundo se felicita por el cambio de tiempo, nos encontramos con el raro fenómeno de que, mientras ha durado el excesivo frío, la salud pública era excelente y la mortalidad no pasó del 21 por mil, y en cuanto ha venido el buen tiempo aquella cifra se ha elevado al 29 por mil.

Esta alteración se debe á la *influenza*, que ha hecho su aparición en Londres con la misma ó mayor fuerza expansiva que en 1890, si bien hasta ahora presenta caracteres benignos y ha causado relativamente pocas víctimas.

El embajador de España ha sido uno de los atacados, pero afortunadamente la enfermedad no tuvo la gravedad que dijeron los periódicos, que anunciaron que el señor Mazo tenía una aguda neumonía. El digno representante de nuestro país se halla ya completamente restablecido de su indisposición, y el gran interés que han demostrado las infinitas personas que han acudido á la embajada á enterarse del curso de su enfermedad, prueba las grandes simpatías con que cuenta en la sociedad londnense.

Lord Rosebery es otro de los atacados, y las últimas noticias de hoy son que ha tenido algún retroceso en la enfermedad.

Lo mismo que sucedió en 1890, los enfermos se cuentan por millares, y en los círculos políticos y financieros y en todas las clases de la sociedad, se notan sus estragos. Hasta ahora no se ha creído necesario cerrar las escuelas públicas; pero ya se dice que quizás haya de adoptarse aquella medida. El teatro del Criterion ha suspendido las funciones por hallarse atacado la mayor parte de los actores que forman la compañía.

Hoy martes de Carnaval es aquí como un día cualquiera. El Carnaval no existe en Inglaterra, y lo único que recuerda que mañana empieza la Cuareisma, es el anuncio de las confiterías convidando á los aficionados á saborear los *pancakes*, que son en el día de hoy el plato favori ó como los buñuelos en Madrid el día de Todos los Santos. En Covent Garden hay, es verdad, un baile de disfraces; pero estos se verifican también en otras épocas del año y no se parecen en nada á nuestras bulliciosas fiestas del Real y otros teatros, si bien resultan muy entretenidos, porque los trajes de los concurrentes suelen ser elegantes y ricos con objeto de aspirar á los premios de gran valor que adjudica un jurado que preside el empresario Sir Augustus Harris, á los disfraces de más gusto.

Entre los premios anunciados para hoy, se cuentan un piano vertical de valor de 100 guineas, una piraquea de 50 y una mesa de billar del mismo precio, además de otros menos importantes hasta el número de veintitres.

La entrada en el salón solo está permitida á las personas de ambos sexos que van disfrazadas, y las localidades para ver el espectáculo se cotizan á precios elevadísimos.

El deseo de oír anoche al ministro del Interior, me llevó á Steinway Hall, salón de conciertos donde se verificaba un *meeting* para recabar votos en favor de un candidato determinado en una elección parcial del London County Council. En la puerta ví el anuncio de dos audiciones que dará en la semana próxima el célebre artista Sr. Rubio, violoncellista de S. M. la Reina de España.

Pero no es el Sr. Rubio el único de nuestros compatriotas que hará gala de su talento ante el público de Londres estos días, pues según el *Morning Post* de hoy, anoche hizo su debut en el Palace Theatre, la célebre bailarina española Carmencita. Esta señorita, dice el aristocrático periódico, ha sido la favorita del público de Nueva York durante los últimos cinco años, además de haber obtenido grandes éxitos en París, Madrid y Lisboa. Baila con verdadero estilo español y sus movimientos son poéticos y graciosos. Sus bailes se llaman *La Cachucha*, *Santiago* y *La Peleñera*. Este último está basado en una melodía popular en España, y Carmencita, dicen, es la primera y única que ha sabido interpretarlo.

La preciosa española, cuyo retrato figuró en la última Exposición de la Royal Academy, obtuvo gran éxito anoche, según dice la prensa.—E. M.

26 Febrero de 1895.

EL TEMPORAL.

Sevilla.

El Guadalquivir amenaza á esta capital con un nuevo desbordamiento y con la quinta inundación del año corriente.

Como puede decirse que no se ha visto Sevilla libre de agua desde principios de Enero, las autoridades que, con fundado motivo, esperan del Guadalquivir alguna que sea sonada, han dispuesto que en las bocacalles que dan al río, se coloquen ataquillas para evitar la inundación.

Aranjuez.

Aunque muy lentamente, se ha iniciado algún descenso en las aguas del río Tago, que con su extraordinaria crecida ha ocasionado daños de importancia en las labores agrícolas.

El administrador del real Patrimonio, el alcalde y la Guardia civil toman acertadas medidas, y á ellas débese el que no hayan ocurrido desgracias en los hundimientos de algunas casas.

La incomunicación con los demás pueblos es completa, por hallarse interceptada la carretera en varios puntos.

Oviedo.

Interceptada en esta capital la línea fér-

rea de Langreo en el kilómetro 10 por desprendimientos de tierra y piedras.

Trabajan brigadas de obreros para dar paso á los trenes.

Valladolid.

El Pisuegra ha comenzado á descender. El Esgueva ha devastado extensos terrenos y derrumbado la tapia del convento de Santa Teresa y otras de sus inmediaciones.

Se han inundado varias casas, produciéndose destrozos de bastante consideración.

La percusión de las aguas ha abierto un gran boquete en las obras del cerramiento del Esgueva.

En el centro de la ciudad han sido desalojadas algunas casas próximas á este río.

La Junta de socorros ha acordado distribuir 8.000 pesetas entre los vecinos pobres perjudicados.

En Medina de Rioseco ha decrecido bastante el Sequillo.

Se registran gran número de hundimientos y muchos daños en los sembrados. Se ha restablecido la comunicación por las carreteras de Rioseco, Roales, Villanueva de San Mancio, Villafrechós, Puente Duero, Pollos y Tordesillas.

El desbordamiento de los ríos ha causado en la provincia daños de gran consideración.

Zamora.

Durante toda la tarde de ayer ha continuado la crecida del Duero, viéndose á las márgenes llenas de gente, que presenciaba el vertiginoso paso de las aguas, arastrando maderas, muebles y animales muertos.

Los arrabales son presa de la inundación, que va en aumento.

Los vecinos de los arrabales desalojan sus casas.

Varios pueblos ribereños se ven invadidos y completamente inundados algunos cercados.

Parejas de la Guardia civil vigilan incesantemente las márgenes del río, auxiliando á los vecinos en sus trabajos de salvamento.

La cuestion de los marinos.

Leemos:

«El asunto relativo al disgusto existente entre los individuos de la Armada, parece resuelto satisfactoriamente por lo que respecta al Sr. Llorens.

En una reunion celebrada ayer en el ministerio de Marina se examinaron las explicaciones dadas por aquel diputado tradicionalista al oficial que había sido encargado de pedirselas, y según tenemos entendido, dichas explicaciones se consideraron suficientes para no insistir más en el asunto.»

Los mismos periódicos de donde tomamos estas noticias, añaden que siguen los disgustos respecto al Sr. Pasquin, y aun hablan de su dimisión; noticia tanto la una como la otra que consideramos sin fundamento.

El general Martinez Campos

Viena 28 (8'45 noche).—En la tarde de hoy el Emperador Francisco José ha concedido una larga audiencia al embajador extraordinario de España, general Martinez Campos.

Viena 28 (11'10 noche).—Recibido el 1.º.—En el tren de esta noche ha marchado á Munich el general español Martinez Campos.

En la estación aguardaban al ilustre militar, para despedirle, el representante de España, D. Juan Valera, y el personal de la embajada.

El general Martinez Campos llegó á aquella en una carroza de la corte, acompañado por el general Koltz von Dobrz y el capitán Nossek.

La despedida ha sido afectuosísima.—Fabra.

Paris 1.º de Marzo.—Mañana llegará á esta capital el general Martinez Campos.

La Reina doña Isabel le obsequiará con un banquete, al cual asistirá el Rey don Francisco de Asís.

El ministro de Negocios extranjeros, M. Hanotaux, dará también un banquete en honor del general en el palacio del Quai de Orsay.

A la comida que prepara el embajador Sr. Leon y Castillo para agasajar al ilustre guerrero serán invitados, entre otras personas, el general Tournier, secretario general de la presidencia de la República; el jefe del ministerio, M. Ribot; M. Hanotaux; el general Sausser, gobernador militar de París; el general Billot, inspector de los ejércitos y miembro del Consejo Supremo de la Guerra, y el general Zurlinden, ministro de la Guerra, con sus respectivas señoras.

Las tarifas de ferro-carriles.

El señor ministro de Fomento recibió ayer, á las tres de la tarde, á una comisión de la junta directiva de la Sociedad de comisionistas y viajantes, que expuso los graves perjuicios que al comercio ocasiona la supresión de las tarifas especiales llevada á efecto por la Compañía de los ferro-carriles del Norte.

El señor ministro, que recibía la comisión con gran afabilidad, manifestó que se ocupaba en resolver el problema, pero que encontraba algunas dificultades por parte de la Compañía, y por consecuencia, que no

podía adelantar nada respecto de la solución de este asunto.

La Cámara oficial del Comercio y de la Industria de Zaragoza ha elevado al ministerio de Fomento razonada y extensa exposición, motivada por las quejas de los comerciantes e industriales de Aragón, especialmente de los fabricantes de harinas, contra las tarifas de las Compañías de ferrocarriles últimamente publicadas.

Según ella, los precios aplicados a los transportes entre Valladolid y Barcelona, perjudican a los industriales hasta el punto de hacer imposible la fabricación de harinas, y con ella la venta de trigo en el mercado aragonés. Los harineros de Zaragoza, donde la fabricación es importantísima, tendrán que pagar por los transportes a Valladolid ó Madrid y á Barcelona, lo mismo que los trigos de Castilla ó las harinas de Cataluña pagan en esos recorridos, á pesar de encontrarse á 300 ó 400 kilómetros más cerca de esos mercados.

Ayer mañana visitó al Sr. Sagasta una comisión de accionistas de ferrocarriles, para exponerle la urgencia que reclama la resolución del proyecto de auxilios á las Compañías.

El Sr. Sagasta manifestó á la comisión los buenos deseos que le animan en este asunto. Por la noche visitaron los comisionados al Sr. Canalejas, y obtuvieron del ministro de Hacienda iguales ó parecidas manifestaciones.

Atentado contra un rector.

Roma 1.º (2 mañana).—Los últimos despachos recibidos de Canzanaro contienen aclaraciones y algunos detalles del atentado cometido en aquel palacio episcopal.

En ellos se demuestra que no fué un cura, sino un seminarista reprobado en los últimos ejercicios, quien hizo los disparos de revólver sobre el rector del seminario, á quien hirió gravemente.

El Obispo, que estaba presente, no recibió lesión alguna y el autor del atentado se encuentra preso.—Fabra.

ATENEEO

Conferencia del padre Calpena.

Ante un público numeroso y selecto dió anoche en aquel Centro su anunciada conferencia, acerca del tema «El despertar de la fe», el reverendo padre Luis Calpena, Magistral de San Francisco el Grande.

La elocuente palabra del distinguido orador sagrado fué escuchada con verdadera atención, y en muchos momentos interrumpida por atronadoras salvas de aplausos.

Con razones indiscutibles demostró el orador, como síntesis de su hermosa conferencia, que la fe no rechaza á la ciencia, y que, antes al contrario, ambas se hermanan y complementan en estas alturas del siglo, merced á la sabiduría y á las altas virtudes que adornan al Sumo Pontífice, alma y vida de la moderna civilización.

Al terminar su interesante trabajo, el padre Calpena fué muy aplaudido y muy felicitado.

A la conferencia asistieron muchas señoras, que ocupaban totalmente la tribuna alta del Ateneo.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Declaraciones de Giolitti.

Roma 28 (4:10 tarde).—El Sr. Giolitti ha prestado en la mañana de hoy una extensa declaración ante el juzgado, con motivo de las querrelas interpuestas contra él por el señor y la señora Crispi y otras varias personas de significación.

El aniversario de Leon XIII. Roma 28 (4:35 tarde).—Su Santidad el Papa Leon XIII ha recibido en la mañana de hoy á los embajadores de España, cerca del Vaticano y del Quirinal, que han acudido á felicitarle con motivo del aniversario de su elevación al sitial pontificio.

Muerte de un jefe carlista. Roma 28 (4:40 tarde).—Según despachos de Viareggio, anteaer, 26, falleció en la posesión rural de D. Carlos de Borbon, á la edad de setenta y ocho años, el jefe carlista D. Isidoro Iparaguire, antiguo gobernador de Filipinas.

Hoy se ha verificado el entierro. A causa del dolor que ha ocasionado esta desgracia, la princesa Alicia de Borbon ha salido de Viareggio para Cannes.

El Sr. Iparaguire siguió á D. Carlos despues de sus últimas campañas en España, no habiendo abandonado su servicio un solo momento.

Nafragio. Calais 28 (3:40 noche).—Durante la noche última el vapor inglés Annie Ainsley, procedente de Bilbao y con cargamento de mineral, equivocó la entrada del puerto y encalló al Oeste del mismo.

Todas las tentativas hechas hasta ahora para volverlo á poner á fote han sido inútiles.

El Canal de Suez. Port-Said 28 (9 noche).—Con motivo del temporal, desde la mañana de hoy se hallan interrumpidos todos los servicios en el Canal de Suez.—Fabra.

Nuevo ministro. Berlín 28 (11 noche).—Recibido el 1.º La Gaceta de Colonia anuncia que el Czar Nicolás ha nombrado ministro de Negocios Extranjeros al Sr. Lobanoff, actual embajador de Rusia en Berlín.

San Petersburgo 1.º (1 madrugada).—Los periódicos oficiales publican hoy el nombramiento del príncipe Lobanoff de ministro de Negocios Extranjeros.

Todavía se ignora fíjamente quién le sustituirá en el cargo de embajador de Rusia en Berlín.

El príncipe de Hohenlohe. París 1.º (2 mañana).—Despachos de Berlín confirman que el Canciller del Imperio, príncipe de Hohenlohe, presidirá la reunión del Consejo de Estado que se verificará el día 12.

Francesco Coppe. París 1.º (6 mañana).—El estado del célebre académico Francesco Coppe sigue inspirando serios temores.—Fabra.

UNA HEROINA.

Del precioso libro titulado La Europa salvaje, que acaba de publicar el notable escritor jesuita, reverendo P. Julio Alarcón, tomamos el siguiente hecho que revela una gran sublimidad de sentimientos:

«La ley de la vida suele ser la ley de los contrastes. Acabo de saber que Sor Angela, á quien cuadra perfectamente el nombre, tan conocida en estas misiones católicas (el hecho, que es reciente, acaece en la América Septentrional) y tan amada de los pobres enfermos y de los niños abandonados, ha pasado á mejor vida; ¿sabeis cómo? En medio de los accesos de la rabia!

Muerte siempre horrible; pero en este caso envidiable, como vais á ver.

Unos cuarenta días hace que nuestra angelical religiosa iba á una gira campestre con una numerosa división de esas pobrecitas niñas á las que abandonan estos salvajes.

La alegría se reflejaba en las aseedas y sonrosadas fisonomías de aquellas criaturitas, que no tenían más madre en la tierra que á Sor Angela; la seguían, ó precedían, ó rodeaban, cantando, jugando, hablando todas á un tiempo, disputándose sus caricias y no cansándose de llamarla madre! madre! en todos los elevados tonos de su infantil diapasón.

Sor Angela en aquella multiplicada confirmación de sus afectos maternales para con aquella numerosa prole que Dios le había dado, con tanta más complacencia, cuanto ese hermoso título se podía conciliar en ella con las prerrogativas de su amada pureza.

Al fin del camino en que se encontraban, divisábase un bosquecillo; sor Angela propuso un premio para las que á todo correr llegasen más pronto á tomar aquellas posiciones. Aceptan el desafío con regocijada algarazca. Mas... á la mitad del camino, hé aquí que del mismo bosque avanza á todo correr contra la infantil tropa un enorme perro de apagados ojos y boca cubierta de amarillenta baba. Unos campesinos, armados de escopetas, corrian detrás de él, gritando desaforadamente: ¡Que rabia! ¡Que rabia!

El perro se dirigía á las niñas, y sor Angela, con la rapidez del relámpago, se interpone entre el perro y las niñas, gritando: ¡Huid todas! ¡Corred á casa, á casa!

Y mientras esto dice, y las niñas, desparviadas, retroceden y se dispersan, Sor Angela extiende su brazo hacia el rabioso animal, que hace presa en él con más de 20 profundas mordeduras.

Y Sor Angela no aparta aquel cebo precioso de aquella inamada boca hasta que, volviendo la vista atrás, se cerciora de que todas sus niñas habían desaparecido.

A los cuarenta días Sor Angela moría como hemos dicho.»

NOTICIAS TEATRALES

Comedia.

En este teatro se verificará el domingo por la tarde la última representación de la tan aplaudida obra en cuatro actos La fe recitilla domada.

Se despachan billetes en contaduría.

Zarzuela.

Por enfermedad de la señorita Pretel, el sábado beneficio de los autores de la aplaudida zarzuela Mujer y Reina, no puede ponerse El tambor de granaderos, como habían anunciado algunos periódicos.

Según nuestros informes, el maestro Chapí, autor de la música de la obra, dirigirá la orquesta.

Domingo, tarde y noche, se darán dos representaciones de la misma obra.

Lara.

Mañana sábado, se verificará el estreno del juguete cómico lírico, en un acto, original el libro y la música de dos reputados autores, titulado El carnaval del amor.

Apolo.

El miércoles de la próxima semana se verificará en este teatro la fiesta artística á beneficio del popular Fregoli. En dicha función, que será extraordinaria y fuera de abono, representará el eminente artista cincuenta personajes y verificará ochenta transformaciones. Además del repertorio ya conocido por el público madrileño, cantará nuevos números excéntricos, así como El terceto de los ratos de La gran vía, y representará el juguete musical de su creación, de muchas sorpresas para el público, titulado La medalla, en cuya obra representa quince personajes.

Novedades.

Mañana sábado se verificará en este teatro la primera representación en la presente temporada del magnífico drama La cabana de Tom, con la cual inaugurará sus tareas la compañía dirigida por Sanchez Palma y Fuentes, que ha tomado á su cargo el popular teatro de la plaza de la Cebada.

Romea.

Ha sido contratada por la empresa de este teatro, y el sábado debutará con la popular zarzuela El monaguillo, la distinguida tiple Consuelo Mesejo, que con extraordinario éxito estrenó dicha obra en Barcelona y acaba de hacer una brillante campaña en el teatro Gómico de Cádiz bajo la dirección del celebrado actor cómico señor Carreras.

Como de costumbre este año celebra la seccion recreativa de El Fomento de las Artes un gran baile de trajes para los niños de los sódicos, á los cuales se les obsequiará espléndidamente y se les regalará vales para que obtengan gratis una tarjeta fotográfica iluminada en la acreditada fotografía del Sr. Calvet.

Bien merecida tiene la junta directiva de esta seccion la fama de organizar con gusto esta clase de espectáculos, y es de esperar que el Domingo de Piñata, de tres á siete, se vea concurrirísimo el salón de caras de angelitos ávidos de divertirse.

AL MENUDEO

Intento de suicidio.

Una agraciada jóven, por disgustos amorosos, atentó ayer contra su vida, tomando una regular cantidad de íosforos.

Desde su domicilio, calle de Almagro, núm. 30, bajo, fué llevada á la Casa de Socorro del distrito, en donde fué oportunamente auxiliada.

Los sargentos.

Se ha resuelto eximir de la ley de concesion de destinos civiles á los sargentos varios cargos que, como los de bibliotecario y archivero de las Diputaciones provinciales, no debían confiárselos.

El pescado.

El teniente alcalde del distrito de Palacio ha dispuesto que en el mercado de los Mostenses se coloque una pizarra en que diariamente se hagan constar las cantidades de pescado que por los diferentes trenes lleguen á Madrid.

Senador.

La vacante de senador producida por el fallecimiento del Sr. Meña y Zorrilla la ocupará el señor ministro de la Guerra.

Guardería rural.

Ha producido favorable impresion en los contribuyentes de Málaga el acuerdo tomado por el ministro de Hacienda suprimiendo el recargo de guardería rural.

Los contribuyentes interesados en el establecimiento del registro fiscal se manifestaran favorables á esta reforma.

Un atracón.

Un individuo llamado Angel Perez Montejó, al pasar anoche, á las diez, por la parada de Toledo, sitio conocido por La Llorosa, fué acometido por un sugeto, que, pistola en mano, le intimó para que no gritara, amenazándole con matarle si hacia algun movimiento ó daba alguna voz.

El sugeto desconocido, y cuyas señas ignora el denunciante, sustrajo á éste 25 pesetas, dos pañuelos de bolsillo y un corta-plumas.

El autor de este hecho no ha sido detenido.

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

Un crimen.

Coruña 28.—En la parroquia de Meirama ha fallecido de una puñalada Francisca Lozano, de veinte años de edad, con motivo de haber intervenido en una reyerta simulada por un hermano de ella y otro individuo, ignorándose quién fuese el autor, por ocurrir el hecho de noche.

El juzgado entiende en el asunto.

A oscuras.

A las dos y media de la madrugada ha habido otra interrupcion en los cables de la compañía Madrileña de luz eléctrica, dejando á oscuras entre otros sitios, las redacciones de varios periódicos.

Rectífícase.

Sabemos de una manera enteramente fidedigna, que la noticia dada por El Correo en telegrama de ayer y suscrita por un Sr. Gafay, de Ecija, es completamente inexacta por carecer de fundamento la rectificación que hace de una denuncia hecha en el Congreso por nuestro querido amigo y correligionario, el diputado don Ecija señor Lopez. Las obras á que dicho señor aludió, partiendo en el río Genil, existen aun y frente á ellas una huerta propiedad del Sr. Lopez, que ha sufrido grandes desmembraciones en las últimas avenidas.

Operacion quirúrgica. La esposa del doctor Calderon, que se hallaba gravemente enferma, ha sido operada por el doctor Ramoneda con tan feliz éxito, que casi se la puede considerar en estado de convalecencia. El doctor Ramoneda ha sido muy felicitado por sus compañeros, pues según nuestras noticias, se trataba de una operacion que ofrecia grandes dificultades.

Nuñez de Arce.

El Sr. Nuñez de Arce publicará, dentro de pocos dias, su anunciada coleccion de Poemas cortos.

Tambien publicará muy en breve, en otro folleto, la introduccion de su poema Luzbel, no terminado aún.

Amnistía.

Varios diputados de la minoría republicana visitaron ayer al presidente del Consejo para pedirle que el gobierno hiciera extensiva á los emigrados políticos republicanos que se hallan en el extranjero, los beneficios de amnistía que se piden para los que tomaron parte en la guerra civil, en la proposicion presentada al Congreso por el Sr. Llorens.

El Sr. Sagasta les ofreció estudiar la peticion y consultarla con el señor ministro de la Guerra, antes de contestarles definitivamente.

El doctor Queipo.

Hoy quedará terminado y puesto en limpio el dictamen que emite el Laboratorio médico-legal en vista del exámen que ha practicado en las vísceras del cadáver de doña Práxedes Iglesias.

Dicho importante documento quedará tal vez hoy mismo en poder del juzgado de instruccion del distrito de Palacio, de cuyos asuntos ha vuelto á encargarse el juez Sr. Bonel y Sanchez, restablecido de su enfermedad.

El crimen de anoche.

Dos condiscípulos de la Escuela de Artes y Oficios, Enrique Requena Fernandez, de quince años de edad, y José Muñoz, de catorce, pareció que venian enemistados, desde hace algun tiempo, por cuestiones de estudios.

Anoche, en la calle del Mediodía Chica, reanudaron sus casi diarias disputas, que por esta vez terminó de trágica manera.

De los insultos pasaron á las manos, y el jóven Muñoz, con un compás, infirió una gravísima herida en la ingle á su compañero, que cayó al suelo casi moribundo.

El agresor se dió á la fuga; pero gracias al profesor de la Escuela D. Vicente Blanco, que salia de su domicilio, pudo ser capturado.

El herido fué conducido á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde se le administraron los Santos Sacramentos, en vista de la gravedad de su estado.

Para los pobres.

El Círculo de Bellas Artes envió ayer al Veloz Club varias tablas, primorosamente pintadas, en recuerdo del Carnaval.

Entre los sódicos surgió la idea de rifarlas y destinar el producto á la Beneficencia.

Así se hizo, y las 200 pesetas obtenidas, las envió anoche el presidente del aristocrático Círculo al alcalde con un B. L. M., en el que le daba gracias por los dos programas que les envió del festival del martes, añadiendo que, aun cuando la carroza

del Círculo no había obtenido premio alguno en la batalla de flores, la Sociedad se acordaba del alcalde y le remitía aquella suma para los pobres.

Para conmemorar el segundo aniversario de su fundacion, la Sociedad Española de Excursionistas celebra mañana sábado una velada en el Ateneo.

La parte musical está encomendada á las señoritas Angulo, Garin y Torija, y leerán composiciones los Sres. Castro, Felú y Codina, Fernandez Vaamonde, Marco, Palacio y Palau.

¿Estás enfermo? Consulta con el Dr. Audet.

PLEITO CURIOSO

En uno de los juzgados de Sevilla se ventila actualmente un asunto originalísimo.

Hace meses que cierto caballero llegó á una modesta fonda de la capital andaluza, acompañado de una pareja de perros, hermosos ejemplares, que eran ciertamente magníficos.

El atildado desconocido, cuyo acento parecía francés, solicitó del dueño hospedaje para sus caninos acompañantes, siendo la propuesta curiosísima.

Los perros habían de comer viandas especiales, y dormir en una mullida cama, con colchones y demás accesorios, siendo además objeto de especial aseo y vigilancia para que no pudieran escaparse.

Cerróse el trato, fijándose en tres pesetas cada día el precio del hospedaje, y los perros disfrutaron la vida regalada de la fonda, causando la envidia de muchos huéspedes que por ser de menos precio eran menos atendidos.

Pero hé aquí que el dueño de los perros, cuyo nombre no se sabía, acabó por llamar se andama á los tres meses sin pagar un céntimo al dueño de la fonda, que no sabia ya qué hacer.

Resultó que el extranjero era dentista, y en busca de arreglo, tratóse de que aquel pagase trabajando en la boca del dueño lo que había consumido la boca de los perros.

La cuenta fué exorbitante, cinco duros por un raigon.

El hospedero prefirió no sacarse más muelas, y demandó á su deudor, decretando el juzgado el embargo de los perros, y resultando que su dueño debía á más por ahí algun que otro piquillo.

Algunos aristócratas sevillanos tratan de disputarse la adquisicion de los hermosos canes cuando éstos salgan á subasta, y ya se sabe cuánto ofrece por ellos algunos miles de pesetas.

Entre tanto, el asunto sirve de alegres comentarios en el juzgado, donde están ya

locos con el francés, el de la fonda, la subasta, los perros y las diligencias.

Las montañas que cantan.

Conocida ya de nuestros lectores la montaña que anda por las orillas del Colombia, en América, y para hacer pareja con ella, citáremos la montaña dica, recientemente descubierta.

Las montañas cantantes no son una novedad desde que Darwin explicó científicamente el fenómeno observado en Chile, cerca de la ciudad de Copiapo, donde existe una montaña de poca altura, llamada en el país El Bramador, á causa del ruido sordo y prolongado que brota de sus lados de vez en cuando.

Según el célebre naturalista inglés, que en un viaje á Chile estudió, por sí mismo, y sobre el terreno, fenómeno tan singular, los bramidos de El Bramador reconocen por causa el frotamiento de los granos de arena de que está cubierta la montaña, y que descienden arrastrando grandes masas hasta el valle, ya sea provocado el descenso por el paso de hombres y animales, ya por las trepidaciones del terreno.

Pues bien; además de esta montaña estudiada por Darwin, existe otra con las mismas habilidades en el centro del lago Pyramid, cerca de Truckee River, en el Nevada, y esta segunda montaña cantante, aunque menos célebre, es más curiosa que la primera por ser más armoniosa el sonido que emite. Es decir, que afiná más que El Bramador.

Según la fuerza con que sopla el viento y según se modifican determinadas condiciones atmosféricas, se oye al principio el tintineo de millares de campanillas de timbre argentino; despues, y gradualmente, va bajando el tono del sonido, hasta alcanzar el de los bajos de un órgano, y por último, se restablece el silencio de repente.

Según la opinion de algunos sábios, como Seezzen y Ehrmberg, que han seguido, y desarrollado la teoría de Darwin, estos fenómenos tienen por causa exclusiva el movimiento de la arena al descender por las vertientes de la montaña.

Confirma además esta teoría el hecho comprobado de poseer determinadas propiedades musicales las grandes masas de arena, y á este género de fenómenos pertenecen la voz del desierto; las armonías del desierto de Lob-nor, en China; los sonidos armoniosos que emiten ciertas colinas de arena movidiza del Afghanistan y de Arabia; los de la Singing beach, ó playa cantante de Massachusetts; los de las arenas de Eigg, en las islas Hébridias, y las de Bornholm en Dinamarca.

EDICION DE LA NOCHE.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA».

Separacion de la Iglesia del Estado. Londres 1.º (2:30 mañana).—En la sesion celebrada anoche por la Cámara de los Comunes, quedó aprobado en primera lectura el bill relativo á la separacion de la Iglesia del Estado en el país de Gales.

Creecimiento pacífico. Río-Janeiro 1.º.—Se asegura que el presidente de la República del Uruguay ha ofrecido su mediacion con objeto de conseguir la pacificación en Río Grande.

La escuadra italiana. Roma 1.º (6:15 mañana).—La escuadra italiana mandada por el almirante Accini asistirá á la inauguracion del canal del Báltico.

Despues visitará algunos puertos de Inglaterra.

Un choque. Londres 1.º (6:15 mañana).—En Glasgow ocurrió ayer un choque entre dos trenes de viajeros, resultando ocho personas heridas de mucha gravedad.

Dos wagones quedaron completamente destrozados.—Fabra.

Noticias de Cayo-Hueso. Londres 1.º (11:30 mañana).—Despachos de Cayo Hueso dicen que ha llegado una cañonera española para impedir la salida de cualquier expedicion filibustera.

Los mismos despachos añaden que los jefes del movimiento, sin duda para alentar á sus partidarios, han hecho circular la noticia de que los insurrectos cubanos habían batido á las tropas del gobierno.—Fabra.

La enfermedad de la Reina. Hoy, como ayer, han sido muchas las personas que han acudido al Palacio Real para saber noticias relativas al estado de la augusta señora. Entre otras, recordamos á los señores Nuncio de Su Santidad, Obispo de Sion y Sidi Brisha, acompañado de L'Arbi y el Sr. Saavedra.

El estado de la Reina es satisfactorio, como puede deducirse del parte facultativo hoy colocado en mayordomía, que dice así: «S. M. la Reina Regente (Q. D. G.) continúa en estado satisfactorio, siguiendo la erupcion (cuyo brote se ha efectuado sin dificultad) una marcha perfectamente regular.»

CONGRESO

Abierta la sesion de hoy 1.º, á las tres de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, se lee y aprueba el acta de la anterior y se dá cuenta del despacho ordinario.

(En el banco azul los señores ministros de Hacienda y Gobernacion.)

Asuntos varios. El Sr. Ojeda pide al ministro de la Gobernacion algunos datos relacionados con la administracion provincial y municipal de Cádiz, y habla de denuncias y abusos cometidos por la empresa del ferrocarril de Algeciras y Bobadilla.

El señor marqués de Cañada Honda apoya una proposicion de ley de construccion de una carretera de la provincia de Segovia.

El Sr. Lopez y Lopez dice que el telegrama está firmado por un dependiente del Municipio de Ecija, y que en dicho telegrama se ataca á su honra.

El señor ministro de Fomento desvanece algunas de las dudas que el Sr. Ojeda había expuesto sobre la construccion de la línea de Bobadilla á Algeciras.

ORDEN DEL DIA.

Se procede al sorteo de secciones, que dura cincuenta minutos.

La usura en el ejército.

Se da lectura al proyecto de ley dictando reglas sobre el pago de las retenciones a los generales, jefes y oficiales.

Se desecha una enmienda del Sr. Sanchez al art. 1.º; se acepta otra del señor Suarez Inclán; se aprueba dicho artículo con la enmienda.

Sin debate se aprueba el 2.º y 3.º, con una adición del Sr. Suarez Inclán, y queda aprobado el proyecto.

La responsabilidad judicial.

El Sr. Lastres habla para alusiones y considera siempre una iniquidad las detenciones preventivas.

Encamina su argumentación a demostrar la necesidad de reformar la ley judicial en cuanto se relaciona con dichas determinaciones.

Señala el caso vergonzoso ocurrido al médico Sr. Queipo, y sostiene que ya es hora de hacer efectiva los errores de los jueces.

El Sr. Maura contesta al Sr. Lastres, y se levanta la sesión.

SENADO

La sesión de hoy 1.º se abre a las tres y media, presidida por el Sr. Montero Ríos.

El señor conde de la Encina elogia el proyecto de liquidación de las ventas anudadas de bienes desamortizados, y pide algunos datos sobre este asunto.

La cuestión de Cuba.

El Sr. Pando encomia los propósitos del gobierno de enviar a Cuba los refuerzos necesarios para sofocar la insurrección, aun cuando según todas las noticias no tiene gravedad lo ocurrido.

Creo que se debe exigir de una nación amiga como los Estados Unidos que no se formen expediciones de filibusteros en sus puertos.

El señor ministro de la Guerra asegura que tan pronto como tuvo noticia de la presentación de pequeñas partidas en Cuba, adoptó algunas disposiciones, preparando refuerzos militares de todo género.

Añade que los 6.000 hombres están dispuestos para embarcarse pidiendo ó no el capitán de la isla, habiendo en Cuba armamento y municiones para 50.000 combatientes, porque el gobierno desea extirpar el bandolerismo y tranquilizar aquella provincia española rápidamente.

Creo que los Estados Unidos, cumplirán con su elemental deber de vigilar los puertos para que en ellos no se formen expediciones revolucionarias.

El Sr. Pando aplaude la provision del gobierno, y agrega que para no esperar todo de los Estados Unidos, se debe enviar una escuadrilla que ejerza la necesaria vigilancia en los puertos de la isla.

El general Sanz recuerda que en la pasada guerra duró la campaña siete años por enviarse los refuerzos en grupos y no de una vez, y con este motivo pide que se envíen 20.000 hombres bien armados y organizados para acabar con la insurrección en seguida.

El señor ministro de la Guerra manifiesta que no considera necesario tal sacrificio para la patria; pues si llegaran esos 20.000 hombres cuando ya no había partidas, resultaría inútil tal esfuerzo.

El Sr. Larrondo se queja de las deficiencias del servicio telegráfico entre Madrid y Pamplona.

El señor marqués de Villasegura pregunta si hay los buques necesarios para guardar las costas en la isla de Cuba.

El señor ministro de Marina contesta que hay barcos para dedicarlos a ese servicio.

El señor conde de las Almenas considera ineficaz lo dispuesto en beneficio de los agricultores, pues los trigos no han conseguido un precio remunerador, como se pretendía, y reclama medidas verdaderamente protectoras para la agricultura.

El señor ministro de Ultramar declara que una de las partidas de Matanzas ha sido copada, y que las autoridades de los Estados Unidos, cumpliendo sus deberes internacionales, han avisado al gobierno español de lo que proyectaban los laborantes cubanos.

El señor conde de Tejada de Valdosa habla también para manifestar el perfecto acuerdo del partido conservador con el proyecto de reformas de Cuba, corroborando lo que dijo en la otra Cámara el Sr. Cánovas del Castillo.

Se concede la palabra al Sr. Becerra, el que le cede al general Pando, el que habla para explicar una interrupción que hizo al Sr. Gonzalez, suspendiéndose la discusión para proceder al sorteo de secciones.

ORDEN DEL DIA.

Reformas de Cuba.

El Sr. Gonzalez (D. José Fernando) consume el tercer turno en contra para hacer algunas observaciones al proyecto.

Noticias de Cuba.

Hasta las dos de la tarde de hoy no se habían recibido en el ministerio de Ultramar nuevos telegramas de Cuba.

Se ha confirmado oficialmente la noticia de haber sido copada la partida levantada en la jurisdicción de Matanzas.

Las partidas de Santiago de Cuba continúan en el mismo estado.

Justicia cumplida.

A las ocho y media de la mañana de hoy ha sido ejecutado en Gerona el reo Juan Galcerán, autor del crimen de La Armentera.

El «Carlos V».

Han circulado las invitaciones para la botadura del Carlos V, que tendrá lugar el día 11 a la una de la tarde.

Se establecerán trenes especiales desde Sevilla.—Mencheta.

La esposa del Sr. Beró.

Esta tarde ha sido conducido a la Sacra-

mental de San Lorenzo el cadáver de la respetable esposa de nuestro estimado amigo el diputado D. Teodoro Baró, al cual, como a sus hijos, enviamos nuestro sentido pésame.

Comedor de la Caridad.

En el día de hoy han acudido y sido socorridas en dicho comedor 2.641 personas.

Vapor-correo.

Habana 1.º—Con rumbo a Puerto-Rico zarpo ayer el vapor correo Montevideo, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Por cobrar una deuda.

Esta tarde ha denunciado al juez de guardia una señora que habita en la calle de las Salesas, a un carnicero, al cual acusa de haber allanado su morada.

El carnicero niega haber cometido tal hecho, y manifiesta que la señora le ha denunciado porque no le quiere pagar cierta cantidad que le debe, la cual le reclamó esta tarde.

Retención de una criada.

Esta tarde ha sido conducida al juzgado de guardia una muchacha, sirvienta en uno de los cuartos de la casa núm. 50 de la calle de Embajadores, por haber sustraído a sus amos una cajita que contenía algunos valores.

Un ahogado.

Guadalajara 1.º—Al ir a recoger en Brihuega un cordero el 27 del pasado mes el pastor Miguel Granizo, cayó al río ahogándose, sin que se haya podido extraer su cadáver a pesar de las diligencias practicadas.

Come y no pagues...

Esta madrugada estuvieron de juerga en un merendero de las Ventas tres sujetos, acompañados de otras tantas pupilas de una casa non sancta de la calle de Pelayo, y después que comieron y bebieron cuanto les vino en gana, se negaron a satisfacer su importe, que era 32 pesetas, por lo cual fueron todos detenidos y puestos a disposición del juzgado de guardia.

Suicidio.

Barcelona 1.º—Entre las estaciones de Marresa y Berga fué arrollada por un tren, quedando cadáver, una joven de diez y ocho años, Rainunda Beinadet Casas, natural de San Jaime Toulana, atribuyéndose a suicidio. El juzgado entiende en el asunto.

Choque de dos carruajes.

Esta tarde a las cinco y media un coche de alquiler de lujo chocó en la Puerta del Sol con el del señor conde de Torre Palma, destrozándole el juego trasero.

Las personas que ocupaban ambos carruajes no han sufrido más que el susto consiguiente.

Choque.

Toledo 1.º—Al salir el tren especial de la estación de Almonacid para la de Castillejo, tomó la vía muerta por estar inutilizada la aguja, chocando con dos wagones.

Estos sufrieron desperfectos de poca entidad y lesiones levisimas algunos de los obreros que pernoctaban en los mismos No hay que lamentar otra cosa que daños materiales.

Esta tarde se ha hablado en el Congreso de una cuestión pendiente entre un diputado republicano y el director de un periódico del mismo partido.

El Tajo.

Comunican de Talavera que continúa, aunque lentamente, el descenso del Tajo; pero que se ha notado la próxima ruina del octavo y noveno ojos del puente sobre el mismo, habiéndose prohibido el paso de carruajes y caballerías.

Se halla interceptada la comunicación con todos los pueblos de la margen izquierda y la fábrica de harinas de dicha ciudad.

Se han tomado las medidas convenientes para evitar desgracias.

Identificación de un cadáver.

Anteayer, por la tarde, ingresó en el hospital un hombre en estado de bastante gravedad y sin habla, el cual ha fallecido esta mañana, sin que se haya podido identificar su cadáver.

A dicho sujeto le acompañaron hasta el hospital dos hombres cuyos nombres se desconocen.

El juzgado de la Latina instruye sumario y la causa ha correspondido a la escribanía del Sr. García Inés.

La «Nautilus».

Ha fundeado en el puerto de Las Palmas (Gran Canaria) la corbeta Nautilus, sin novedad y con excelente salud en sus tripulantes.

El suero antídiferico.

Barcelona 1.º (140 m.) Ha causado profunda sensación el rumor acogido por el Diario del Comercio de que caballos que utiliza el doctor Ferrant para la extracción del suero antídiferico, habían rechazado el encargado de alimentar los leones del Parque.—Mencheta.

Con las manos en la mesa.

En un corredor del piso cuarto de la casa núm. 15 de la calle del Clavel, ha sido detenido esta mañana un caco en el momento que trataba de apoderarse de varias piezas de ropa blanca que estaban tendidas para secarse en dicho corredor.

Incendio sin importancia.

En el piso segundo de la casa núm. 18 de la calle del Arenal ha habido esta mañana un pequeño incendio, que fué dominado a poco sin consecuencias que lamentar.

Asuntos municipales

Continuación de los presupuestos.

A las cuatro y cinco, y presidida por el Sr. Ruiz Jimenez, reanudó el Ayuntamiento la sesión suspendida ayer noche, continuando la discusión de los presupuestos. El Sr. Ginard de la Rosa considera en general beneficioso el proyecto de presupuestos que se discute, pues con él son posibles necesarias economías.

Censura la consignación para alcaldes de barrio.

Duélese de la poca importancia que se concede a la enseñanza primaria, y pide se ocupe más el Ayuntamiento de tan importante asunto.

Dice que el pueblo de Madrid no debe pagar el impuesto de consumos, pues de demasiadas cargas pesan sobre él, y mani-

fiesta que tanto el señor alcalde como el Sr. Aguilera (D. Luis Felipe), y diputados por Madrid deben procurar la condonación de este impuesto.

El Sr. Aguilera le contesta y se muestra conforme con que se trabaje por todos los medios posibles para conseguir se exima a la corte del impuesto de consumos.

El Sr. Castañe se levantaba a hablar al retirarnos.

La caridad en París.

Los rigores del invierno se han sentido este año con tanta intensidad en París, que hubieran perecido de frío muchos infelices a no haber sido por la inagotable caridad de los parisienses.

En París se dá de todas partes, en todas ocasiones y a todo el mundo. La Beneficencia pública dispone de más de 60 millones de francos al año y la caridad particular, por medio de innumerables instituciones, dá más de 30 millones anuales y existen además muchas asociaciones que socorren a sus individuos enfermos ó necesitados.

También hay una institución especial para los pobres vergonzantes y éstos encuentran muchas manos que se tienden directamente hacia ellos. Se dá con gusto, con la mayor cordialidad y hay algunos pobres que no pueden recibir nada, sin dar la mitad de lo que han recibido. Hasta en lo más profundo de la región del vicio, allí en donde el dinero es el precio de la virtud, la caridad se muestra tanto más generosa, como que es considerada como la reparación de muchísimas faltas.

No es solo en París en donde se procura mejorar la situación de los infelices. En Montecau las Minas, en donde ocurrió últimamente la explosión de gas grisú que causó tantas víctimas, cada familia cuyo jefe ha muerto se encuentra más desahogada que cuando éste vivía. Respecto de los demás, las compañías mineras se han puesto de acuerdo para distribuir gratuitamente hasta a siete kilómetros de dicha ciudad la fuerza motriz eléctrica en todas las casas de obreros, a fin de que, durante la ausencia del marido, la mujer pueda sin fatiga dedicarse a su trabajo.

BALANCE DEL DIA

Las noticias nuevas que hoy se han recibido de Cuba, son las siguientes:

El gobernador general dice al señor ministro de Ultramar que ha sido copada la primera partida que se levantó en Matanzas, y que parece confirmarse que Guillermo manda una de las partidas del departamento oriental.

Este Guillermo, si no recordamos mal, figuró bastante en la pasada guerra y es de raza de color.

El gobernador general Sr. Calleja, ha puesto otro telegrama al señor ministro de la Guerra, expresando su reconocimiento por haberse aprobado las medidas por él tomadas, lo cual, añade, ha de contribuir a la pacificación de la isla.

En otro telegrama dice la misma superior autoridad, que no lleven armamento las tropas que se embarquen, porque además de los 10.000 Mauser, hay fusiles de otra clase en bastante abundancia.

Los insurrectos de Baire dicen que depondrán las armas dentro de los ocho días concedidos para todos por el gobernador general, si esta autoridad destituye al Ayuntamiento de dicho pueblo; esplicacion un poco rara, por cierto, de la insurrección del citado pueblo.

Los cuadros de jefes y oficiales para los 6.000 hombres que se envían a Cuba, parece están ya ultimados por el señor ministro de la Guerra, y las listas se han enviado por telegrama a los comandantes generales que tienen residencia fuera de Madrid.

Créese que dentro de cuatro ó cinco días podrá realizarse el embarque de todas las fuerzas, a cuyo efecto también por su parte desplega gran actividad la Compañía Trasatlántica.

El Standard de Londres llegado hoy a Madrid publica un telegrama de su correspondiente en Nueva York diciendo que han desembarcado en Cuba 1.180 cabecillas Máximo Gomez y Martí. Mas esta noticia, como tantas otras que publica la prensa extranjera, deben ser acogidas con reserva, y aun con risa. Precisamente en el Págaro de París hoy llegado a Madrid, también se dice, nada menos que por uno de sus más brillantes redactores, que se han librado en Cuba..... ocho combates, de cuyo resultado se guarda reserva.

Por cierto que en este artículo lleno de desatinos, se añade con el mayor enfasis:

«Oh, España, bello país de los gobernadores (sic) que se pasean por las noches en las calles de Toledo para ver si todo está tranquilo!»

Y así por el estilo continúa todo el artículo.

Entramos en estos detalles, por ridículos que resulten, para que se aprecie la ignorancia que por regla general tiene la prensa francesa de los asuntos de España.

Sesiones parlamentarias:

En el Senado, después de algunas preguntas a primera hora sobre la cuestión de Cuba, ha seguido el debate sobre las reformas de Ultramar, en que ayer tarde intervinieron a última hora los Sres. Gonzalez Olivares y marqués de Villasegura. Hoy ha usado de la palabra el Sr. Gonzalez (don José Fernando), contestándole por la comisión el Sr. Becerra.

En el Congreso hubo también al principio lluvia de preguntas, ruegos, cargos y observaciones, sobre diferentes cosas, y luego continuó el debate sobre responsabilidad judicial.

S. M. la Reina continúa progresando en su convalecencia.

La embajada marroquí, que debía haber salido esta tarde para Andalucía, ha retrasado su viaje hasta mañana.

En el Congreso se ha reunido esta tarde la comisión que entiende en la demarcación de partidos judiciales.

De los siete individuos que forman la comisión, seis están de acuerdo con el pro-

yecto, habiendo aplazado la redacción del dictamen hasta tanto que el Sr. Villaverde, que no ha podido asistir a las anteriores sesiones, estudie el proyecto.

También se ha reunido la comisión nombrada para dictaminar en el proyecto referente a la expedición de títulos a los ayudantes de obras públicas, habiendo acordado que informen ante la misma los individuos del referido cuerpo interesados en este asunto.

Mañana se reunirá la comisión general de presupuestos para terminar el de gastos.

Los ministros de Fomento y Ultramar han estado hoy en Palacio para informarse del estado de la Reina, y ofrecer sus respetos a la infanta doña Isabel.

La subcomisión de presupuestos de Fomento ha ultimado hoy sus trabajos y desechado el aumento de sueldo a los inspectores del cuerpo de Ingenieros. Se crean 45 plazas de ingenieros segundos, y se restablece el cuerpo de Delineantes, con sueldo fijo.

Los valores públicos, impresionados con las noticias de Cuba, y aún más por el temor de que puedan sobrevenir gastos de importancia, han bajado hoy bastante.

Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 1.º DE MARZO 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 28, Dia 1.º, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligac. 5 0/0., Id., cedulas 4 0/0., Id., cedulas 5 0/0., Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, A la vista, A 30 días, A 60 días. Rows include París, Londres.

Premio del oro: 750 por 100

Aspecto de la Bolsa.

La Bolsa bastante movida y con varias oscilaciones de alguna importancia, dentro de la hora oficial.

Ya desde ayer, después de cerrado el parquet, tomó cuerpo la oferta de papel, y en esta actitud han dado principio las operaciones de esta tarde.

La oferta ha continuado descendiendo los cambios de los efectos públicos y repeniéndose un tanto al terminar la contratación de los agentes.

La baja, en último término, representa, con respecto al cierre de la Bolsa de ayer, de 70 a 80 céntimos en la Duda interior; 55 céntimos en el 4 por 100 exterior, y 65 en el amortizable.

Oscilaciones de importancia han tenido también los billetes de Cuba, perdiendo de ayer a hoy, en último término, los de 1886, 1'55 por 100, y los de 1890 dos enteros.

Los cambios con el extranjero han subido 20 céntimos; esto es, los francos quedan con el beneficio de 9 por 100.

Del curso de la contratación damos una idea a continuación.

El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó a 74'35, ha dado hoy principio a 73'80, bajando hasta 73'30 y volviendo a subir hasta 73'60.

A fin de Marzo, primero desde 73'85 a 74 por 100; después desde 73'90 a 40, volviendo a subir hasta 73'90 y terminando a 73'80.

Con prima de 50 céntimos se ha hecho el cambio de 75 por 100 a fin de este mes.

El 4 por 100 exterior quedó ayer a 83'55, y esta tarde se ha cotizado al contado a 82'00 y 83 por 100.

El amortizable, cambio de ayer 82'90, y hoy solo ha tenido en partida el de 82'25.

Los billetes de Cuba de 1886 quedaron ayer a 189'30; pero en la contratación de hoy han cotizado de 106 a 108 por 100, cerrando a 107'75 al contado.

Los de 1890, que quedaron ayer a la par, han girado de 95 a 98 por 100.

No se han cotizado en partida las acciones del Banco de España; su cambio en cortas cantidades 388 por 100.

Las acciones del Banco de Castilla a 34 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos como ayer a 190 y 189'50.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'90.

El oro en Buenos-Aires.

Buenos-Aires 1.º—Precio del oro en el día de ayer, 356.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico.

Marzo 1.º (5 tarde).

Faltan todos los telegramas del Atlántico de ayer y de hoy, y los de Portugal, Irlanda, Italia, Africa y la mayor parte de los de la Peninsula.

No es posible, pues, sin datos formar juicio acertado de la situación atmosférica.

Parece, sin embargo, por la dirección de las corrientes superiores y la marcha del barómetro, que el Suroeste de la Peninsula hay una depresión de cierta importancia que puede producir la vuelta al mal tiempo de lluvias.

Las presiones más elevadas se hallan en el centro de Francia.

La temperatura máxima ayer fué de 22º en Alicante, y la mínima hoy de 2º bajo cero en Zaragoza.

En Madrid la mañana fué nubosa, luego

se cubrió por completo, cayendo algunas gotas de lluvia, con viento bonancible del Sudeste.

La temperatura máxima llegó a 10º y la mínima a 6º.

Es probable que el tiempo vuelva a ser lluvioso con vientos de la región del Sur.

El director, Arcimis.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los físicos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la misma, 12º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 9º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 703 milímetros.—Lluvia.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes:

Central.—Monforte. E.: Corsieta. Valledor Belma, sin señas.—Cádiz: Francisca Notario, idem.—Aranjuez: Francisca Muñoz, Tribulete, 5, principal.—Santander: Emilio Moré, sin señas.—Ferrol: Mariano Lirio, Cuesta Descalzas, 8.—Cádiz: Pedro Labat, Serra, 8.—Pontevedra: Antonio R. Medrano, Mayor, 13.—Barcelona: Uya Molina, sin señas.—Coruña: Raimundo Casson, idem.—Bashbrook: Alcen, hotel de Madrid.—Sarría: Gervasio Arango, Paz, 17, principal. Oeste.—Línea: José Delgado, Rastro.

CHARADA.

Cerca del río primera, unos primera dos tres, llevaron una tercera el prima dos a comer.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución a la charada anterior:

A DI VI NO.

En una tienda de ultramarinos:

Un caballero compra un kilo de queso Rochefort, y después de examinarlo mucho y de olerlo, pregunta a la tendera:

—Responde Ud. de este queso?

—Como de mi misma, caballero.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 2 de Marzo.

Cuaberto de 5 pesetas.

Puré castellana. Pescadilla al vino blanco. Fricas de pollo. Judías salteadas a la francesa. Solomillo al Madera, patatas glaseadas. Helado. Queso.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Lucio y San Simplicio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Príncipe Pio, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Villila.

En el Santuario del Perpetuo Socorro habrá misa solemne como todos los sábados.

En la Catedral, después de completas, se cantará solememente la Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en Don Juan de Alarcón.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—77 de abono.—Turno 2.º impar.—A las 8 1/2.—Carmen.

Teatro Español.—43 de abono.—Turno impar.—A las 8 3/4.—Mancha que limpia.

Comedia.—5.ª serie.—Por una sátira.

Zaruela.—A las 8 3/4.—Beneficio de los autores.—Mujer y Reina.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico, y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Cádiz el 28 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOOR; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHÉ Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO),

ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (OCEANO ORIENTAL DE AFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SAIGÓN, SINGAPOOR, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGHAI, YOKOHAMA

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor ISLA DE MINUANO saldrá de Barcelona el 1.º de Marzo.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El 5 de Diciembre de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTENEGRO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y GOLFO DE GUINEA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PILLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Marraja á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

SOCIEDAD DE TELEFONOS DE MADRID (SOCIEDAD ANONIMA)

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO

Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR D. LEON MEDINA

Y DON MANUEL MARAÑÓN

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.º menor de 1.480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes Penales de España.** Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

cuyos negocios había manejado con motivo de una división de bienes.

Aquella mujer era del mundo, había sido desgraciada con su marido, y se servía hábilmente de su palidez habitual, para hacer creer que se hallaba dominada de una profunda tristeza; la costaba mucho el pronunciar la r, hacía algunas muecas, se vestía con mucho gusto y era entusiasta por Chateaubriand. Era en términos de escribanía, una conquista magnífica para Eugenio. No hablaba de ella á nadie; pero todo el mundo lo sabía. Aquella publicidad fue tan lejos que al fin lo supo el marido.

Este había consentido en la separación de bienes de su mujer, mas como no se había separado su nombre, no quería que fuese objeto de comentarios poco agradables. Aguardó una ocasión, y un día que su mujer y Eugenio salían juntos del teatro, el marido abofetó al escribano delante de doscientas personas. Señalaron sitio y hora para el día siguiente.

A las ocho de la mañana Eugenio estaba en su casa con los testigos, é iba á salir para marchar á una media legua de la población, cuando entró impetuosamente Mr. Litois, con aire de profunda indignación.

Antes que nadie pudiese reconocer al hombre que se introduce de aquel modo sin hacerse anunciar, Mr. Litois se adelantó al cuello de Eugenio y gritó:

—No ireis, no ireis!...
—Pero, caballero—dijo Eugenio desprendiéndose de él—¿qué queréis?
—Quiero hacer que continuéis siendo hombre de bien.
—Caballero, qué significa...
—Esto significa que no ireis á batiros.
—He sido insultado.
—Es muy posible.
—Me aguarda, y ardo en deseos de encontrarle.

—Es posible.
—Y uno de los dos ha de quedar en el sitio.

—Eso no es posible.
—Eso es lo que vamos á ver.

—No ireis—gritó el escribano colocándose furiosamente entre la puerta y Eugenio.

—Este ten á deseos de agarrar al anciano, ó los hombros y dejarle caer de lado, pero se contuvo.

—Vamos, caballero Litois—le dijo—sed más razonable: vuestro interés por mí os lleva demasiado lejos: todavía no estoy muerto.

—Tanto peor.

—¿Cómo que tanto peor?

—Sí, señor, tanto peor: porque si estuviérais muerto, no me haríais la bribonada de iros á batir.

—Caballero!...

—Nada de gritos, mi querido Eugenio, y leed.

—¿Qué es eso?... ¿la póliza de seguridad sobre mi vida?

—Leed: Eugenio leyó: «La compañía no estará obligada á pagar el capital asegurado, si el imponente muere fuera del territorio de la Europa, ó si es muerto en desafío.»

—O si es muerto en desafío; ¿lo entendéis, Sr. Eugenio? Ergo no os batireis, á menos que no me deis 200.000 francos en buena moneda usual y corriente.

Eugenio, humillado y confundido, no sabía qué responder.

—Caballero—dijo á uno de los testigos—hacedme el obsequio de ir á ver á mi adversario y rogarle que me espere hasta mañana.

—Ni mañana, ni hoy; he avisado á la policía—replicó el ex-escribano—y os seguirán.

—Pero, caballero, me deshonrais.

—¿Queréis arruinarme?

CALOCONCENTRADO
COPAS INSTANTANEAS
COCOA—Café—Cacao
PURA SE CONSUME
Cada copa contiene 100 gramos.
S. F. de la Torre, París
Se vende en las librerías de París y Bilbao.

SE VENDE PAPEL por may en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELÉCTRICA

(The Electricity Supply Co. for Spain Limited.)

La dirección de esta Compañía tiene el gusto de comunicar á sus abonados y al público de Madrid en general, que en lo sucesivo, el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 volt (horas), será una peseta y diez céntimos, lo que constituye una rebaja de quince céntimos en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual que ofrecerá todavía mayores ventajas á los abonados.

Esta empresa continuará suministrando la luz permanente día y noche.

La rebaja de tarifa rige desde el día 1.º del mes corriente.—El director.

Calle de Alcalá, 49, triplicado.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS

6 y 8, Alcalá, 6 y 8

Teléfono 517

SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA EXCMA. SEÑORA
CONDESA DE SANTA CRUZ
de los Manueles
MARQUESA DE AYERBE
GRANDE DE ESPAÑA, ETC., ETC.
Que falleció en 2 de Marzo de 1893.
R. I. P.
Todas las misas que el sábado 2 del corriente se celebren en la iglesia parroquial de San José de esta corte, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Su viudo, hijo y demás familia ruegan encarecidamente á sus amigos y relacionados la encomienden á Dios.

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

VENERBO El venerbo y la síftis son anales benignos empleando los remedios antisépticos del Instituto Anel, que se citan á los lados de este anuncio. Se remiten prospectos gratis á todo el que los pida. Consulta diaria de 10 á 4, en el Instituto del Madrid Moderno. Teléfono 2.202; los forasteros consulten por carta.
SIFILIS en todos sus períodos, infartos, ulceraciones, erupciones, dolores, laringitis, etc., curación con el Antisifilico Cooper; 4 ps. boticas.
Venta boticas: Hortaleza, 110 y M. García, Madrid.

HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESÚS
POR DOÑA ISABEL OREIX Y MARTINEZ con un prólogo de ILMO. SEÑOR D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA PRESBITERO
Auditor del Supremo Tribunal de la Rota
Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.

SEÑORES ANUNCIANTES
La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desengaño, 23, pral.), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida.
Las muchísimas órdenes que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

MARZO 1.º FOLLETON DE «EL CORREO» (F 41) LAS MEMORIAS DEL DIABLO NOVELA POR FEDERICO SOULIÉ

que Eugenio la aceptó á ojos cerrados, y aun en el primer momento de entusiasmo propuso varias condiciones cuya trascendencia no calculó. Cuando M. Litois emprendía un negocio, no le abandonaba hasta concluirle, y no quería que quedasen eventualidades.

Como Eugenio podía morir antes de casarse, su principal hizo á resguardar los 200.000 francos, de modo que quedase pagado de su escribanía, aunque el joven falleciese, dejando á sus herederos el cuidado de venderla. Eugenio era joven y bullicioso; amaba al mundo y los placeres, y por satisfacer sus inclinaciones se había decidido á probar fortuna.

Pero Eugenio era hombre honrado, y pensaba ante todo en pagar á M. Litois. Este fijó plazos, porque comprendía que el novel escribano necesitaba tiempo para adquirir reputación, antes de presentarlo como un marido conveniente para un excelente dote.

Durante el primer año, Eugenio no tuvo que sufrir más que la importunidad de las visitas de su antiguo principal; y lo más notable, es que M. Litois, que antes de ese tiempo no había nada sin consultar á su oficial mayor, pretendía dirigirse en cuanto hacia en clase de escribano. Pero aquellas pequeñas incomodidades importaban muy poco á Eugenio, porque era rico, respetado y feliz. Feliz efectivamente, porque amaba á una mujer hermosa y graciosa.

—Pues yo no me he de llevar vuestra escribanía á la tierra.
—Yo no tengo ya escribanía; tengo un deudor de 200.000 francos. ¿En qué ha venido á parar el oficio en vuestras manos? Un escribano que tiene una querida, un escribano que se bate, no se ha visto jamás en el mundo; no daría treinta mil francos por vuestra escribanía. Me debéis doscientos mil, y vuestra persona es la garantía: exponerla es cometer un estelionato, una violación del depósito; lo repito, es una bribonada; que juzguen estos señores.
—Ya volveremos cuando se haya ventilado ese debate—dijo uno de los testigos.
Eugenio no pudo desembarazarse de Litois; la hora de la cita había pasado, y en vano el joven escribano escribió al marido pidiéndole otra cita; éste, que había sabido la causa del retraso de Eugenio, no aceptó, diciendo que el que faltaba á una cita semejante daba que sospechar faltaría también á la segunda, y luego como hombre de talento, conociendo que se vendaría mejor con el ridículo que con un pistoletazo, refirió la historia del escribano, ajustando su libertad con su antiguo principal.
La escena en que el joven hacía ofertas al viejo, fué muy chistosa: diez mil francos y dejadme salir...—No.—Veinte mil.—No.—Treinta mil...—Treinta mil veces no; doscientos mil francos ó nada.
Aquello hizo mucho ruido en Tolosa, y Eugenio perdió su fama de hombre de mundo, y hasta su crédito como escribano decayó sensiblemente: un joven que no había sabido batirse ni por él ni por la mujer que amaba, era un hombre sin dignidad; la clientela, especialmente la de las mujeres, le abandonó oculta ú ostensiblemente.
M. Litois se alarmó seriamente de aquel descrédito, y puso en juego todos los medios para evitarlo; pero ante todo trató de asegurarse el pago de su escribanía: anun-